

К 83.59 (=ЧУВ) 6
б55
к-62804

Клавдия Вишневская

Острые ОБРАЗЫ



Сибёч сানарсем

Критика

Чебоксары
2004



7701110000000 (2 Род. Рыс) -6

к-062804 В 555

К. И. Вишневская. Острые образы. Синег сәнбәсәм. Сборник критических статей. Критика статьисен туғызы. – Чебоксары: Гүл.

Проверено 21 мэр 2017

к-62804

© К. И. Вишневская, 2001

K K83.39 (=чуб)6
Юязат.энз. В 55

Клавдия Вишневская

Острые ОБРАЗЫ
Ҫивәч САНАРСЕМ

Ч

Критика

Статьи на русском
и чувашском языках

ПУРНАЧА СӘНАРЛАМАЛЛИ ЛИТЕРАТУРА МЕЛЕСЕМ

Художник пёр-пёр япалана ўкерес тесен, малтанах ёна палартса хунипе ырылахмасть. Ёна вაл анларах тәпчесе, япалан историне пёлсе, халахра кирлө пек сәнласа қатартма тәрашать. Апла пулсан, художник сәнаса ўкерекен кәна мар, хайён идеалесемшён тәрашакан чан-чан көрешүң. Енчен те писателён илемлөх уйрәмләх Ѣук пулсан, ваң чанләхри хуҗаран раба көрсө ўкет те хайён ҹул-йөрне йыварп схемаллә лабиринт фактәнче өхатать. А. Н. Толстой чан-чан пысак көрешүң пулса анлә шухаша, пур илемлөхе пёр пек тытса пыни пирки акә мән ырыса хәварнә:

— Я не могу открыть глаза на мир прежде, чем все мое сознание не будет охвачено идеей этого мира, — тогда мир предстает передо мной осмысленным и целеустремленным. Я, советский писатель, я охвачен идеей переустройства и строительства нового мира. Вот чем я открываю глаза. Я вижу образы мира, понимаю их значение, их взаимную связь, их отношение ко мне и мое отношение к ним.

Ҫүтсанталәка тата обществаңа ўкерчәклесе тәпчени — пурначри ыннан ырә е усал ёчне қатартса ёнетерме кирлө пек витәмлө ырни. Ѓә вәхәтәнче тухса пыракан шухашпа туйама тәпчес тәлешпе писатель яланах хайне евәрлөх — уйрәмләх хәварать.

Үкерчәклө сәнарсенче объективлә тата субъективлә пүсламашсем күрәнассә. Сәнар — пәртен пёр үсәмләх тата ҹав вәхәтрак ыннан пурначне пәтәмләткен ўкерчәк. Сәнара писатель хай пүсепе шутласа илемләтсе ырыса қатартать. Художествалла сәнар сәнүкерчәк мар, ваң — творчествәри илемлө пурнач, анчах та ваң хайенче яланах субъективләх тытать. Унта автәрән чун туйамне курма пулать. Этемлөхе юратса хисеплекен писатель хайен творчествипе прогрессивлә идеясene ҹирәплетсе лайәхпа чанләхта тытса пыраты. Писателён илемлөхре вайlä тура тәм пулмасан, искусство хавхалантарулләх Ѣухалать те, вара сәмаксен, сәрәсен, сасәсен масарә пулса юлаты. Ҫак тәлешпе В. Г. Белинский ҹапла ырна: «...художествалла произведени вилә — пурнача қатартас текенән нимәнле ёнлану та Ѣук пулсан пүсламаш їитә аван пулсан та художествалла произведени вилә. Ваң произведени ытлашши күлянтarmaсть, пурначри куллен иртекен куна кәна қатартать, ыту е явапләхсәрах юлаты».

Искусство — ҫүтсанталәка кәна евәрләтсе қатартни мар. Евәрлөх лайәх тәспләхсенче япалана икә хут лайәхлатать, анчах эстетика тәлешенчен

пуюнлăх çуратмасть, мĕншĕн тесен ун пек произведенире çыннăн пурнаçĕ тата шухашĕ курăнмасть. Художествăлла сăнар эстетика тĕлешĕнчен анлăланать: хăсан та хăсан унта çын çинчен илемлетьse, унăн шухашĕпе тĕллевне çутатса, чан ўнланмалла çырса катартнă пулсан.

Паллах, ку ыйтăва çамаллăн ўнланма çук, мĕншĕн тесен ёна кашни писатель хăйне евĕрлĕ кăтартса пама пултарать. Çавăнпа та кашни сăнарлăха уйрăм гуманистла пăхма çук: гуманистла енсене ытларах произведени вĕçĕпе çыхăнтараççĕ. Сăмахран, Н. В. Гоголен Плюшкинпа паллашас умĕн крепостла ял тата пуюнсен хуçалăхĕпе, улма-çырла пахчийĕпе тĕл пуллатăн. Ёна Гоголь Чичиков урлă – вăл мĕн курнине çырса – ишĕлтерсе янă хуçалăха сăнласа парать. Пуртĕн çийесем те шăтса кайнă, çëтĕк – çатăксемпе шăтăка питĕрнĕ пирки чуречесенчен çëтĕк япаласем унтан – кунтан курăнса илемсĕрлĕх күреççĕ. Плюшкинăн алăк умнĕчи хурăнĕ те хуçăк тăрăллă, тырри вара тĕрлĕ имçампа хупланнă, хăмли те çаплах, çирĕкĕ типсе ларнă тата ытти те. Чанласах, кунти уйрăмлăхра гуманизмла калаçу курăнмасть, анчах та идеяпа шухаш тĕллевĕн пĕрлĕхĕнче кашни сăнарĕ уçăмлă, ёче витĕр кăтартса парать. Плюшкин айĕпĕпе хуçалăх ишĕлсе юлниГоголь тĕлĕнмелле пысăк пултарулăхпа ённмелле çивĕçчĕн сăнарлать.

Пĕр-пĕр лайăх ёче чанлатса ёнентерсे калас тени – ёна идеалпа танлаштарни. Художествăлла чанлăх пулма пултараймасть: вăл яланах пысăк гуманистла шухаша ытсса тăратъ тата çыннăн тĕрĕслĕхĕпе туйăмлăхне татăклăн эстетика «хумесем» çине тĕллентерет. Н. В. Гоголь тата ытти писатель-классикsem XIX ёмĕрте питех те тĕлĕнмелле пысăк вăй илинĕ, мĕншĕн тесен чанлăха пытарса палăртмасăр хăварман. Пурăнăç чанлăхне уçса, вĕсем хайсен произведенийесенче обществăна «çын картĕнчен» тухнине анлăн палăртнă.

Искусство илемлĕх çавăнта, ёcta ўкерчĕк хăй тĕллĕн тĕлленмест, унта вăл гуманистла идеясene çутатса паракан ўкерчĕк пулса тăратъ. Художествăлла сăнар – чанлăха тĕпчемелли хăйне евĕрлĕх специфика. Унăн специфики пурăçри уйрăмлăхпа кăна мар, тата пурнăçри эстетикăлла хак панипе те уйрăлса тăратъ. Унта кашни ёче çынра танлаштарни те кирлĕ. Художествăлла сăнар – идеалшăн çапăçмалли «хĕç-пăшал». Ун урлă писатель илемлĕхе сыхласа, усаллăха хирĕçле сутсе явма пулăшать, вулакана эмоциллĕх кĕртет, ёнах эстетикăлла воспитани те парать: туйăмне вăратса, курайманлăха çĕр çинчи илемсĕрлĕхе хирĕç кĕрешмелли ўнланмалла уçса çутатса парать, тепĕр майлă каласан çынна тепĕр хут – çĕннĕрен «çуратать».

Художествăлла сăнар хăй кăна эстетика идеясемсĕр пулсан, паллах, вăл ниме кирлĕ мар сăнар çеç пулса юлатъ. Произведенин кашни сăнарĕ мĕне те пулин хăйне уйрăммăн кăтартатă тулин те, вĕсенчен кашни

пёр тेң шухаша паянать. Чын-чын сырас тене лайах произведени – пулса қытнә организм. Унан кашни органе хайнे евәрне кирлә пек пурнаң тәлешшепе уса парса тарапты. Пәртен пёр сәнар Плюшкинан, крепостла ялә, тата нумай вака сәнарсенчен курәнса пыраты. Җак вәтә сәнарсем хайсан вырәненче кана мар, тата Плюшкин сәнарне те уңса пама пулашаң. Хайн Плюшкин Маниловпа, Собакевичпа, Ноздревпа тата поэмәри ытти геройсемпе те пәрле – «вилнә» чунсем». Вәсем крепостла Рәсийән пысак сәнарәнче звено кана-ха, апла пулин тә вулакана истори курәмләхне ўстерме, нумай әнланма пулашат. Сәнар – чын та идеяң үйрәлайми таване теме тә пулать: вәсем пәр-пәринпә тача չыханса тараң. Енчен тә вәсene үйәрма паясан, искуство ахаль кирлә мар япала چес пулса юлаты, չавәнпа та художникен тә, писателен тә пурнаң тәпчемелле, әна тивәң тә кирлә сәнарсем ңинчен тәплән шухашламалла. Паллах, әна тума չамаң мар, апла пулсан, сәнар та хәвәрт шухашламасарах сиксе тухмасы. Җав сәнар творчествалла ёңре хайнен картенче пырса, пурнаң объективлә каласа панипе چес ырылахмасы, вәл тата ыраканан шухаш-туйәмне уңса параты.

Сәнар эстетикалла фс-хакалан չимәң կана мар, писателен чын туйәм тә пулса тарапты. Илемлә пәлхантарақан идеяра ырыавчын вайлә хәрәлләх, չекленүлләх паларса тарапты. Сәмахран, Белинский илемсемсөр творчествари искуствана әнланма та пултарайман, килнә шухаш та үнсәр шухашламан. Кашни идеяна (вулани е итлени) паллах, кирлә пек әнланмалла, анчах та хайн витәр кәларман пулсан, – критик չапла ырна, – вилнә капитал поэт ёңенче кана мар, ытти литература (е искуство) ёңсөнче тә. Писателен хайн ыйтавне, яваллахне ыннана кәтартас тесен, хайнен ытларах, тарәнрах сәнаса чунпа үннамалла. Үнсәрән искуство, үйрәмәнән литература, пурнаң кәтартмасы пулсан, ынсene кирлә мар үссәр япала چес пулса юлаты. Җавәнпа та искуство эстетикалла ўкәтүсөр пәттет, никама интереслә мар пулать. Җав үнри пүянләх искустви вулакана пашархану тытамәпе үнан тәнлавне сәрханса көрсө, ыннана пурәнма ёсла воспитани параты, мәншән тесен ын пәр-пәр кулянулла ёң ңинчен вулать пулсан, вәл җав вәхәтра, паллах, кулса лараймасы, չапла вара вулакан ирәксөрх хәрхенү тата пашархану туйәмәпе, хайнен чун тытамәпе әнланса идет, үнпа вәл кирлә ёрте хайн мәнлине курма пултарать тата ытти тә.

Художествалла чынләхә эстетикасар кәтартма չук. Вәл пулсан та кашни ыннан әмоцийе хайне май, җавәнпа та чынләхә ёнентерме писателен интеллектуальность малти вырәнта пулмалла. Әмоциллә ја – хакала А. С. Пушкинан ёңенче курма пулать. Сәнарләхә Пушкин малти вырәненче тытман пулин тә үнан әмоциллә чынләх вайлә сәнар пекех вулаканан чунәпе туйәмне ытарлән сәрханса көрсө, әна татах та ытларах

анлă вайпа ўнланса илме пулăшать.

Чан-чан художник яланах лайăхлăха çиреплется кăтартать, пур çерте те уншан кĕрешсе çыннăн интереслĕхне хутелет. Çакан пек чанлăх пулмасан, творчествăра декаданство юхамĕ пуçланать. Искусствăн гуманистла характер-çынна чанлăх туйамĕнче курнинче. Эстетикăллă шухаша ёс-хакалĕпе шайлыштарса пысăк туйампа çынна вăратма пултарсан писателен обществăри ёшĕ пысăкланать. Енчен те унан идеи чанлăх илемĕнче мар пулсан, вăл пуш параппан çес пулса юлатать. Пуш параппан вара янрамасть, хайне еврлĕх сасă кăна кăларатать. Апла пулсан, писателен вайла оркестарпа танлашма, е уран та ирттерме тăрăшмалла, мĕншĕн тесен, çыраканăн обществăра çынлăха воспитани парас енĕпе курăнса тăмалла. Çавăнпа та писатель объективлăхпа пĕрлĕх пĕтĕмлетекен сăнарсене шухашласа кăларса ёна эстетикăллатма тăрăшать. И. С. Тургенев çапла каланă: «Я встречаю, например, в жизни какую-нибудь Феклу Андреевну, какого-нибудь Ивана, и представьте, что вдруг в этой Фекле Андреевне, в этом Иване поражает меня нечто особенное, то чего не видел и не слыхал от других. Я в него вглядываюсь, на меня он или она производит особенное впечатление; вдумываюсь, затем эта Фекла, этот Иван удаляются, пропадают неизвестно куда, но впечатление, ими произведенное, остается, зреет. Я сопоставляю эти лица с другими лицами, ввожу их в сферу различных действий, и вот осзается у меня целый особый мирок».

Художествăлла сăнара пурнăç сăнарĕ тесен те йăнăш пулмĕ, искусство произведенийĕ çынна анлăрах шухашлаттарать, вуланă вăхăттра çынна пĕрле ёç тутаратать: е хĕрхентерет, е хирĕслесе ёна вăрçтарать. Писатель хайен сăнавлăхĕпе, ёста çырса кăтартма пĕлнипе тĕлĕнмелле илемлĕх тĕнчи уçса парать. Унпа вăл пурнăча тĕпчес ёче анлăрах ўнлантарса парать. Сăмахран, калама çук пысăк туйампа сăнарланнă уйрăм çынсем: Онегин, Обломов, Клим Самгин, Семен Давыдов обществăра пысăк вырăн йышăнса, пурнăца кирлĕ пĕлтерешлĕ пулса тăраççĕ (сăнарланса юлаççĕ). Искусство çынна илемлĕхпе илемсĕрлĕхе ўнланса илме пулăшать тата эстетика енне туртăнма вĕрентет. А. М. Горький пĕррехинче çакна асăрханă:

— Джон Рескин возвестил глубокую истину, сказав, что закаты в Англии стали прекраснее после картин Тернера.

Пысăк паллă писатель кунта çыннăн чун туртăмне, эстетикăлла çут çанталăк тĕхĕмне тарăнрах ўнланса илме май парать. «Искусство ставит своей целью, — писал М. Горький, — преувеличивать хорошее, чтобы оно стало еще лучше, преувеличивать плохое — враждебное человеку, уродующее его, — что оно возбуждало отвращение, зажигало волю уничтожить постыдные мерзости жизни, созданные пошлым, жадным

мешканством. В основе своей искусство есть борьба за или против, равнодушного искусства – нет и не может быть, ибо человек не фотографический аппарат, он не «фиксирует» действительность, а или утверждает, или изменяет ее, разрушает». Литература типизаци малти вырэна йышанать тесен те йәнәш пульмә. Унтан, паллах, ытларах пурнаңри прототиплә характер тәп вырэнта пулать. Типлә характера анләрах кәтартас тенә чухне писательсем гипербола тата гротеск меслечеңе усә кураңчә. Искусствара пур япала та чән пулса иртнә пекех пулмасть пулин те, ҹапах ёна ёненмелле: вәл – художество творчестви. Типлә ёңсем яланах романтикәпа ҹыхәнса тәраңчә. Романтизмла творчествара ёң яланах пәр-пәр уйрәмләхра пулать. Квазимодо (хәлхи илтмен чан ҹапакан), Жан Вальжан (каторжник), Гуинплан (кучча сүрекен цирк клуунә) – тәләнмелле ѡраскаллә ҹынсем, калама ҹук йыväрп условире ёслесе пурәннике куратän. Фадеевän «Молодая гвардия». Комсомолецсем: Олег Кошевой, Ульяна Громова, Иван Земнухов, Сергей Тюленин – художествлла типлә сәнарсем. Партие комсомол ёңне Таван Ҫәршыва юратса хакланине ҹамрәксен ёң-хәләнчен куратпär. Вәсен сәнарә татах та анләрах туслäха вайлатма, Ҫәршыва юратма вәрентет. Талантлә писатель хайән произведенине социаллә характерпа усамләрах пултäр тесе, тәрлә йыväрп конкретлә вәхäта, условие вырэнта илсе, пулна е пулман ёче ёненмелле ёсталать. Ҫапла вара литература пурнаңа художествалла сәнарласа, пурнаңа тәпчеме пулшашть, уйрәмләхне анләлатса кәтартать. Кашни писатель ҹынләхпа сүтсанталäка тәпчемелли естествопа эстетика спецификине усамлän хак парать. Художествалла творчество яланах субъективлә пулсан, илемләх идеале хитреленсе, ҹирәпленсе ҹентерсе тухать. Хальхи писательсем ытларах социалла реализм меслечеңе ҹыраңчә, мәншән тесен чәnläха ҹын ытларах чунпа ёненсе вулать, килнә пурнаңа хайән күчепе пâхать.

1989 ҹ.

ГДЕ ИСКАТЬ БОГА? ЕСТЬ ЛИ БОГ?

Философское размышление 2003 – 02 – 10

Где искать бога? Эта мысль не давала покоя с древних времен самым мудрым философам как немецкого, так и французского происхождения. Верили в бога одни, и верят до сих пор не все. Человек, умеющий размышлять и задавать сам себе вопрос, никогда не пойдет искать бога на небеса. Он лучше поработает сегодня лучше чем вчера. Ведь бог он сам. Как никто за него не в силах что-то сделать, значит он уверен, если он надеялся на бога, не решит себе задачу, то ему никогда не повезет. Исходя из этого, выходит человек сам себе бог, а боги и судьи – люди окружающие и близкие. Вот почему нельзя обижать невинного, т. к. больная душа, т.е. страдающая способна излучать столько отрицательную энергию, что невольно дойдут эти обиженные заряды до обидчика. Вот почему душа (выходит) бессмертна. Рано или поздно (говорят) за свое содеянное надо отвечать.

Спрашивается, зачем придумали бога? А именно, чтобы подавлять человеческое достоинство. Чтобы защитить себя, надо как-то и чем-то свою власть укреплять, применяя всевышнюю силу, т. к. своя неправильная, недобрая, лживая власть может в любое время рухнуть. Как мы знаем, что «любой тиран льстит народу словами, а на деле его уничтожает». Убирать подальше от себя обиженных и недоброжелателей, остановить и запретить всякое недовольство, чтобы подчинить себе волю народа и главное запугать, защищаясь духовным словом – богом, придумали советчики царя в древней Франции, что есть Бог и за всякое непослушание и неподчинение царю карается им. Вот и все! Остается только вывод – один. Кто есть кто?

Кто хочет жить красиво и богато? А кто не хочет? Следует понимать, что человек не может даже жить, как хочет. Он вечно кому-то должен только из-за того, что появился на свет. Что в корне человечества находится нехорошее понимание Ж И З Н И. Вот почему разрушается хорошее и все лучшее. Если есть бог, то почему не сделает так, чтобы было прекрасно жить, а не так, как больно просто даже жить. Сколько умных и честных вожаков народа истерзали, также их уничтожали по приказам тиранов именно только потому, что они хотели жить так, как полагается интеллектуальному человеку, который (естественно) не льстит, не предает, не лжет, не хочет жить в бедноте, если он работает больше, а получает куда меньше, просто не хватает на существование, а о другом говорить не приходится. О каком боге тогда идет речь? Невольно думается, что его придумали только для самосуществования. Далее

следует только догадываться, что произойдет и с тобой, если ты хочешь жить так же красиво как во власти, хотя не за чужой счет. Все равно ты будешь ненавистником только потому, что требуешь как им же. Но этого не хочет слышать никакой работодатель: так принято. Только умом развитый человек может понимать, что надо что-то изменить, а не вера в бога может дать ему все, что он хочет. Он прекрасно знает, что невозможно так жить, как ему диктуют. А многое надо отдавать и взаимно надо получать. Если исчезает этой взаимности, то жизнь уходит из-под ног как у тирана – работодателя, так и у рабочего. Ни к чему хорошему не приводит долгая нужда. Это доказала история жизни, также история партии соцкомтруда. Как долго, казалось, шли и верили, но конец опять-таки не в пользу людям, которые работали непокладая рук для блага, а в самом деле жили только, чтобы работать. Даже без выходных. Матери не могли видеть своих детей. Помню. Как я скучала по своим детям, которых приходилось видеть очень-очень редко. Предприятие, где я работала, было огромное. Территория завода занимала очень большую площадь. И предприятие работала на полную мощь. Склады все были забиты, некоторые готовые продукции хранили даже на улице. А людям все равно не отпускали в выходные, т. к. начальники говорили, что надо ежемесячно выполнять сверх плана. Планы хотя и были перевыполнены, а рабочие все равно получали мизерную зарплату. Если кто получал, это только начальники и директор. Но рабочие могли бесплатно отдыхать каждый год на море. И даже свои малые доходы могли приберечь и копить не мало. Значит, если даже было мало, но получать регулярно – это что-то было неплохое. Но было жалко, что наша молодость прошла за забором. И в результате детей не приходилось увидеть. Попыталась я одним образом встретиться с детьми: работала я мастером. Когда выпишешь наряды рабочим, которые работали на совесть, не отрываясь от своего станка, в это время я убегала с завода в детский сад, дрожала за каждую минуту – не дай, БОГ, узнает кто-то...

Вот стою, бывало, и наблюдаю вдалеке. Есть же совестливая воспитательница, звали ее детишки «тетя Валя», она каждому вытирает сопли и поправляет штанишки. Всегда была теплой женщиной. Было приятно на ней смотреть, а близко подойти – потом тяжело расставаться с детьми. Когда замечают сын и дочь, я их обнимаю и плачу... Так хочется с ними погулять, а время – в обрез... И попрощавшись обнимаешь, что даже не замечаешь, как по щекам потечет непроизвольная слеза. Вот и в результате родители не могли воспитывать своих детей, а их воспитывали в «комсаду» без души и без ласки. Воспитатели или няни половником детей могли быть по голове, был такой случай у нас; дети у некоторых имели возможность сидеть только под столом, такой случай тоже был; а

в одной группе вообще была воспитательница душевнобольной; а где-то – вичинфицированная...

В результате с перестройкой России потрясли мир жизни сыновей рабочих. Их отправляли в самые горячие точки, или в армии научили пьяствовать, т.к. все военные голодали, а рядовые должны были им добывать на пропитание. Если нет, то их добивали в широком смысле слова, которые в свою очередь с нетерпением дожидаются как отомстить за других, пусть хоть и совсем иных. Какая разница – дедовщина крепчает, жизнь не ладится, дисциплины военной нет. А зачем? Для кого? Для детей бедных? А другие там не служат. Все испорченное потом гниет. Вот и живем теперь в гнили.

За десять лет людской впроголоди Российской реформа удалась. Кому живется хорошо? Те, которые стали богатыми и то не рады. Значит в России главное не богатство, как в древне доказали философы, а главное – это духовность. Среди бедных богатым невозможно жить и радоваться. Как одна рассказывает в троллейбусе: «Получаю зарплату пятьсот семьдесят рублей. За двоих детей – господачу. Муж, как все российские мужики, имеет семь пятниц в неделю. Вот я не могу себе позволить даже белый хлеб поесть. А дети падают в обморок в школе у доски на уроках. Им негде подготовиться к урокам. Живем в маленькой комнаточке. А зачем рожать детей? Чтобы мучиться? С 13 лет у старшего мафия начала собирать дань. Дома денег нет. Должен украсть для них. Одни родители начали воевать с этим, «убрали» и отца, и юношу. Мать потеряла смысл жизни и спилась от горя. Сейчас ее квартиру занимают какие-то богачи. Женщина пропала вовсе. А эти имеют машины, импортную не одну, а несколько. В то же время мы не можем купить обувь на ноги!.. Сто заплаток... Не держится. Купить тоже не на что... Сколько не молю бога, жизнь ни чуть не улучшается...» Неожиданно окружающие замолчали все как один. Когда я молча посмотрела этой жалкой женщине в глаза, у нее из левого глаза потекла круглая крупная слеза. «Сердце первым плачет», – подумала я. А из правого глаза, чуть погодя, слезы пошли ручьем. Всем жалко стало. Хоть и троллейбус остановился на остановке, но никто не торопился выходить. Даже кому и выходить, каждый вытащил, кто что может, и протягивал непустую руку к ней. Вот и тишина прерывается, и плачущую женщину успокаивают и словами, и делом. К женщине появился бог взаимопонимания, а бог сострадания на миг отступил? Конечно. А это люди, понимающие и помогающие. Не зря в народе говорят: Бог доброты не оставит без внимания. И здесь внимательные и добрые пассажиры имели душу прекрасную и сердце, заполненные духовным и материальным пониманием. Значит, у них есть голова и разум, т. е. бог, который их направляет на помочь к людям в

нужное необходимое время. Будет у людей душа, пока разум есть. Пока разум есть, будет жить бог.

И после этого следует понимать, что есть бог? Да это все человек себе придумал сам. Хочет – прибежит к нему, не хочет – не верит. Но от этого лучше не станет. Если уж создали государство, то оно должно заботится о своих селениях. Мертвая точка сдвинулась. Россия наконец-то повернулась лицом к своему народу. Пусть оно станет богом для народа. И народ тогда будет богом для Руси. Вот что такое бог. Действительно все связано с человеческой душой, которая питается от интеллектуальной головы, где находится большая жизненная программа, которая не любит когда ее не уважают, не ценят, не дают жить спокойно, незаконно давят, принуждают и все за это может сильно обижаться и отомстить. Вот кто бог! В самом себе имеется и бог, и сатана... – одним словом кого хочешь, или кого определяют окружающие. И из-за зависти человек тоже может потерять многое. В нищей жизни это особенно развито. Те, которые ничего не делают, всегда завидуют тому, который работает. Такая правда в России появилась и среди богатых, и среди бедных: все они всегда жили плохо. Пробовали жить и с богом, и без него. И что изменилось? А все таки все в человеке самом.

Задача выходит, такая простая и трудная. Трудно потому, что все надо решать самому, никто не сделает за тебя, никто. Пока есть разум, вот и создавай себе бог.

ÇУРХИ ЮРЛÄ ЧУНСЕМ

Пурнаң вәл - пирен чунра мән пулса иртни.

Ромен Роллан.

Пәр-пәр қемеңе пурнаңғанда чунәпе паллаштарни - қав сәнарлә тапхәрти қёршыв политикипе экономикине ўкерсе кәтартни. Сергей Лукиянович Павлов прозаикан «Сәлкәш» романне илес пулсан та қавнах каламалла. Автор шәпах қак тәллевпе әпир пурнаңкан пурнаң шайне виçме, тәрләрен хак пама, қак тапхәрта пурнаңкан персонажсен сәнарәсем урлә қёршыван политикипе экономикине виçкөн этем күçепе курма пәлет.

«Әмәр пәрре килет,

Телей кана пиллет...» -

тесе шәрçаланнә йәркесем романри тәп геройан ёмәчепе қыханнә. Лисук темәнле терт курать пулин те, ытты қынсем пекех лайаххине кәтсе пурнаңат. Телейне вәл алла икә ёң тытмасар кәтмест. Шұхашламасар нимән те пулманнине те аван пәлет. Қапах та қак хәрән пурнаңшын таса чунәпе қыханасшан мар. Қёршыври пәтәрмәх әна тасамарләхә пәталасшан. Темәнле тертленсен те пурнаң қулә құкки, вәл үçалманни қаваш хәрне масарти вилене әмсантараты. Мәншән-ха қак шұхаш патне килсе тухаты таса чун?

Лисукан пурнаңғанда кәтартса тәплә қырма пәлекен прозаик социализмән картлашки те юлманнине, демократи қулә үçалманнине паләртать. Апла пулсан, ёмәтленнә коммунизм электричество қути пек: пралукне татса ярсан, лампочкине пәрсан та қута құк. Анчаң әна тума пулать, олигархсем вара хәйсем патне кана қута көртесшән, ыттисене қута парасран хәраңшы. Шәпах қак шұхаша аталантараты те ёнтә қыравсар. «Тәттәме юлнә» халәхән хальхи общество-пурнаңма қуралың қамрәксен сәнарне роман пүсламашенчес Лисук сәнарә тата унпа қыханнә ытты персонажсем урлә куратпәр. Вулакана қурхи юрлә шыв кәмәллә хәр-упраң сәнарә тытқана идет. Қак қулсар пурнаңра таса ёмәтлә хәр хай қул шыраты. Тин қең хәр шутне кәрет пулин те пурнаңра қирәп пулмаллине пәлет. Қирәп тәллевлә пулса утасшан вәл. Анчаң вәл интеллигентләхә курман, әна общество та құхатнә, этика нормисене маннә, қыләхлә та намәслә тата пурнаң йәркіне тытса пыман аслисен пурнаңғанда көрсе ўкет тәп герой та. Қыравсар қак майпа пултаруллә тесе килет (мәншән тесен критикаран хәраман прозаик қең қапла хәюллә кәтартса сәнарлама пултарать), романан тәп сәнарә урлә қёршыв тата общество экономики қамрәксен чунне қурхи юрлә шыв пек юхтарнине кәтартса парать. Қыравсар ятарласа тәплемест кашни сәнара. Пурнаң екките, ахаль қынсен е ертүрлесен сәнарәсемпеге усә курса роман

пёлтерешне пуюнлататы. Роман чыннипек тө историллө документ пек, өсөв вәхтәрхада художествалла илемлө произведени те. Илемлөх меслетьне алла илинә романист общество пәнтәхса кайине Лисук пурнашып шыкленет автор, ун тавра начар ысынсем пурәнни шутлаттарать. Чи малтан этем психологийә чухән пурнашпа пәсәлнице үсса парать ысыравчы.

Америка обществин пурнашын илес пулсан, унта үтә та таса, пуюн пурнаш шалта - «светское общество» пуррине пёлтептер. Унта этем чуннен күрентерме мар, күшак чуннен тө күрентереймestен, тет автор. Чипер тө илемлө этемлөх нормисене тытса, пәхәнса пыракан общества көмө җамрәксен ачаран хатерленмелле. Унта ачана үзүртүччене пуюн общество форумнен, интеллигентләх формине көртмө ашшө-амаш пүсслать. Җавәнпа та этика нормисене пәсма вәсен хәймалла мар. Җак этикетләх җәршизы экономикипе тата политикипе тача ысыханнә, апла пулсан нишлөхпен начар пурнаш ысынна япахса кайма, усал шухаш-кәмәл, лачака пурнаш парать. Җак сәнарләх Сергей Павлов ысыравчы төләнмеллө ўнаңла җиреплетет. Акә мәншән Лисукаш ашшөпен амаш өчсө кайна. Ашшө пөр чухән җемьеңен тарсан та чипер ысын пулаймасы. Нишлөхпен пәсәлнә психологи Макара ысын пулма памасы. «Кәмәл чирә» эрек әшне путараты. «Мулә тө, чунә тө хәйне усрамаллах пулмарә унан», – тет ысыравчы икә хут авланса та пурнаш ўнтарман Макар пирки.

Ахальтен мар прозаик романа пүсляссине тө начар пурнаш сәнарләхенчен үсса яраты. Суя демократия пулла халәх чухәнланса юлна, өсөв вәхтәрхада хүйхине өчкөпе «сирнине» куратпәр. Хәсан халәх өчкө путаты? Ана темиңе ёмәрсөн пурнаш историйә ысырса панә тәрәх пёлтептер – хәсан общество өсөв тери начар экономикапа пурәнма пүсслать, чи малтан арсынсем, унтан хәрәрәмсөн өчсө каяччы. Кү җемьеңен пүсланаты, паллах. Кайран общество калапашне ярса идет. Чаваш та җаплах. Этем историллө саккуненчен пәрәнса, уйрәм, хәйне евәрлө пуюн пурнаш җәршизы экономикисөр тәваймасы. Нишлөхре чун кәмәлләх упранассине хальлөхе нимәнле психолог та кәтартса парайман. Җапла вара этем чуннен кашлаканни йайлатах чухән пурнаш пулса тәрать. Аманнә чуна сыватма җәмәл мар. Енчен тө вәл чухән пурнаш серепине, Җәршизын түнгерленсе кайна общество пәтәрмакхе лекрә пулсан, хальхи җамрәксен шапи шанчаксар, Клати хәрән пурнаш пекех. Каплах начар курас килмест ысыравчы. Вәл чухән Лисука җиреп кәмәлләх, этика нормиллө, сәпайлә, чаваш юнлө сәнарлать. Ишәлсе пәсәлнәх пурнашпа та ыра чун валли ўри тупәннине ўкерсе парать автор. Вәл романра сурта үти пек мәлтлетет өсөн пулин тө җамрәксен пурнаш җай чипер пулнинчен нумай килнине кәтартса парать.

Лисук килти ысыллахла амашенчен тухса тарса каш-кашт ыра ысын төл

пулнипе пурнача малалла тăсать: ырри ёс тупса паratь. Ку вара - çамräка пурэнма кирлë сывлăш. Çакна автор тĕрëс те сăнарлă, уйräм пайräмсемпе, тĕп сăнар еплерех майпа ёс тунине кăтартса вулакан чуннэ çĕнэрен те çĕнэрен сăнарлăха кĕртет, хуйхаллă, чухан пурнаç ыр кăтартмасть, çыннан шалти туйämне, этемлехне пĕтернипе пĕрлех унăн психологийë улшанса йывăрланать, çынна шанми пулатъ, тасалăх çухалать. Романри ертүçесен психики тĕпрен улшаннине куратпăр. Театăрти, илемлëх исусствин çынни ёс шыраса масарта вырнаçни тăе теменле кăтăкăс сăнар паракан вырăн йышăнать кĕнекере. Обществаna чăннипех тăе чир, экономика политикин чире ернине çыравçă пĕр пысăклатмасăр, пĕр пĕчёклетмесĕр, шăпах реализмла кăтартса сăнарлатъ.

Ку романра пысăк вырăнлă сăнар вăл - çамräксен пĕтес мар текен чунне, вëсен пурнаçпа кĕрешекен хирëçўллехне писатель юхакан çурхи юрлă шывпа танлаштарни. Лисук темен пек хăйне чипер тытсан та, телей курма пулатех пуль тесе ёненсон тăе, çёршыв экономикăри пурнаçа майлаштарса яма пултарайманни диверсисем тата террорсем хушанса пырасси патне илсе çитетет. Политика çапларах пулсан пĕр пуйн çёршывăн экономики пĕччен тытăнса тăрасси иккелентерет автора. Раççейре Лисук юратăвне хăйён тасалăхне кура ырă та пуйн ёçлë пүслăхпа пайлатъ пулин тăе, Америкăна, тĕнче шăтăкне тесçе ун пек чухне пирĕн, чăвашсем, кайса пүçне çиет. Символлатса кăтартнă тĕнче шайĕнчи капмар проблемăсем хальлëхе этеме ырă курма май туса параймаççë. Тĕнче шайĕпе иртекен диверсиллë ёçсем кашни çёршывах этем политикипе пурэнмаллине систерет. Автор çак сăнара асăрханса шахвăртса кăтартать пулин тăе, хальлëхе Раççей политики ёçлë халăх экономикине ўстерессишён тăрăшмасть. Чи малтан халăх пурнаçе çав çёршывăн интеллигенцийë мĕнле пурэннинчен килет. Енчен тăе вăл çурхи сĕлкëш пек кăна юхса каять пулсан, халăх пурнаçе лайăхланма пултараймасть. Сергей Павлов кĕнекинче шăпах интеллигенци ушкăнĕ пăсăлнине куратпăр. Çын куçне курăнман, алăпа тытса пăхма майĕ çук, анчах тăэтемре пысăк вырăн йышăнакан чун-кăмăл таçта çухалса каять, этика нормисем хăйсен тĕп пĕлтерёшне çухатнă тейен. Акă мĕн çыратъ хаçатра Чăваш Республикин искуствосен тава тивëçлë ёçченĕ, паллă поэт Николай Теветкел: «Паянхи социаллă танмарлăх ялти яш-кĕрэм шухаш-кăмăлне тĕрлë сăлтавпа улштарса яратъ, çемье йăвине çавăрас хĕр-упраç час-часах çухалса каять. Çав шурлăха вăл ерипен-эрипен анса каять тăе тепĕр хут таса тÿпеллë тĕнчене тухаймасть вара». Çакна сăнарлама пĕлекен прозаикăн меслече тăе паллах хăйне евĕрлĕ пек. Философиллë калаçу пуçарса ярасран пăрăнатъ, тет ун пирки поэт. Чуна хускатакан, кăмăла йывăрлатакан сăнарсене тупса палăртасси тăе çыравçăн хăйне евĕр. Роман пүсламăшĕнчех тĕп персонажăн укçи

малтанхи самантрах тыткāнлать. Ахаль укça мар вāл. Пёр семьеңе пёр кун җимелли ҹакар үкçи ҹухалать Лисукаң. Акä мэнле ўкерёнет вāл вак пурнаң, кулленхи сানар! Лисук шыва кёни, чунне каштах канлех пани те хуйхапа веçленет. Ҫухалнä үкça та тेp геройän чунне кăтартма тунä вичкенлë малтанлатнä пайрäm пулса тăратать. Чухан кил-йыш, тулли мар семье, ачан камалë улшанат, хавасланаймасть, үкça ҹухатнä пекех - ырä та ачаш камаллых сахар катакë евëр - тухса ўкce ҹухалнä пек таçta кайса керет. Кунпа пусласах экономика саñарлăх шухашлattарат. Лисук ялтан тарса та ырä кураймасть. Апла пулсан хулара та çampäkseñ пурнаçенче чи малтан экономика проблеми тухса тăратать. Сапах та чипер хëр чипер пулни латсär Ласäра та килешет. Унäн усал камаллă шухаше тe улшанат. Вाल тăван пиччёшë вырэнне пулса Лисука пулашассине хай сине иlet. Нумай тертленнë хëрэн пурнаçë çүç синче кана тăрса юлнä самантсем тe пулаççé. Xärušä Левиафан серепинчи пăтäрмxa нушаланса пётет. Ку ёçсем прозаика Раççeyen XX ёмëр веçепе XXI ёмëрэн пусламаш экономикäпа политикине саñарлама кирлë пулни күçкëret.

Лисукаң пурнаçë Раççey пурнаçëпе тан утать. Хаçатсем хушанса тухма пусласанах Ласäр Лисука хаçат сутма вырнаçтарать. Кунти редактор хërapäm пусçепех хайнне иртëхтерсе янине автор ѣна коммунистсен идеи пăснине хăюллăнах калать. Редактор «алла алă ҹават» принциппа пурэнма хăнхăнскер, малалла та вëсемех пурнаçä пăсни шухаша путарать. Капитализмла шухаш ҹеч мар, хаш пуслăхсен ёçе тe çapларах. Анчах та ертүçёре тăман интеллигент пурнаçri киревсëрлëхсемпe килешесшэн мар. Пёр персонаж (Йäкäнат) хайсен семьере хëр ҹуралсан йăлтах урăхла пурнама шутлать. Хайнэн йăнăшсене ѣнланса илнë арсын Ласäр хăтланявне килештермест. Ун пек ын ахаль ҹеч йëрке ҹинчен калаçать иккен. Хërapäm редактор хайнэн ёçне тe йëркипех пёлмest. Еçne кăтартас тесе ёçтешсene яланах кун йëркине аса илтерет. Интеллигенци калаçäвёнче ахальтен мар автор СПИДран та хăрушä чир пуррине ёнентерет. «Спид организма аркатать. Пирэн вара чунсем чирлë», – тет Йäкäнат. Акä мэн туять автор - чунран пахи te, хакли te ҹук.

Ын чунне яланах сывă тытса тăма сывă политикăллă, пуюн экономикăллă тата сывлăх енчен – чун енчен хавшаман интеллигенци обществи, пуюн çёршыv кирлë. Хальлехе нимэнле лояллых та, чун та, пурнаç та ҹук иккен. Ҫаваңпа Лисук та, никама та ёнэнмест, шанмасть тe. Чухан пурнаç ынна пётteret ҹеч мар, малалла, сутăллăха туртăнма та шанчăк памасть. Лисук юратăва та ёнэнмест, кëтмест тейэн: çапла пурнаç хăратса çитернë ѣна. Амосов Михаил Иванович чиперккене, Лисука асăрханă. Вाल халичен ун пек чипер чунлине тĕл пулман пиркивăл авланмасäр пурэннă. Хëре вाल хайнене качча тухма сëнет. Лисука

вăл Мускава пыма билет парса хăварать. тĕп геройшан ку ёраскаллăх билечĕ пулать . Анчах, çамрăксем пуласлăх пулин те документаллă та историллĕ романра пĕр ача çеç çуралса юлаты, апла пулин те вăл та чутах ют çёршыв гражданĕ пулса юласран ача ашшĕ тăрăшать.

Паянхи күçпа виçсен, авторлă сăнарлăхра иртнĕ ёмĕрэн юлашки 10-15 çуллăсенче çынсем аташнине, катăлнине курма, пурнăç чухăнланнине туйма пулаты. Укçашан сунакан хĕрарăм редактор хăтланкаларашшëсene кăтартни те автор çивëч сăнарсем тума пĕлнине кăтартса параты. Сăнарçă ёна çапла гротесклăть. Ку ахаль çынсен ёçенче мар, интеллигенцин «çавра сëтелĕ» тавра пулса иртет. Маргарита Степановна икĕ кăкăр хушшине хĕстерье хунă панулмипе тата эрехпе ёçтешсene хăналать. Çыравçă кунта та асăрханса палăртать. Ёçпе çынсем пăсмаççĕ пурнăçă, ёçлеме ёс çитерейменисем çавăн пеккине пултараççĕ. Интеллигентсем иртĕхнĕ йĕркепе пурнашшан пулнине Лисук сивлет. Вăл черетпе улмана хăйĕн хĕвне чикме килĕшмest. Эрехе тă тытмасть. Апла пулсан автор чăвашан ёмĕртен пыракан йăлине хисеплет: хĕрарăмăн эрех тытас çук. Улма вара вăл, секс чĕлхипе каласан – хĕрарăм кăкри, çавăншăнах Лисук улмана тă тытмасть. Акă ёçта вăл илемлĕх сăнарĕ! Чыссăррисем çеç темĕн тă тума пултараççĕ иккен. Апла хăтланмасан телей сана шыранине кĕтсех тăр тенĕн, автор Лисука чипер çын тупса параты. Вĕсен таса юратăвne автор ёмсанмалла кăтартнă. «Кашни ёна курса киленĕ, юнашар каччине ёмсаннă», - тесе çыраты. Шанчăклă каччă çеç юратма пĕлнине палăртать. «Санăн манпа нихăсан та нимĕнле нуша та, хуйхă та пулмĕ», – тет Амосов Лисука качча тухма ыйтса.

Автор-романист тĕплĕнрех пăхма юратать пурнăç çине. Хура халăх ёçлеме кăна кирлĕ пулни пăшăрхантараты. Патшалăх çыннисене ёç тума кĕтесçĕ пулин те, малти вырăнта шалти хутшăнусем тăраççĕ. ёна хаçатçасем тă тилмĕрсех кĕтmeççĕ, хура халăх пушшех те. «Юрă-ташăпа савăнаççĕ тă сăра-эрехпе ёçataççĕ... Хăнисене «йывăрăшне» кура хаклаççĕ... Хаçат-журналтă, телевиденипе радиора вай хуракансене пит кирлĕ çынсем теймĕн, анчах вĕсемсĕр çёршывра сумлă-ятлă пулаймăн... Вырăнти çыравçăсен Мускавран килекенсене ёмсанасси çеç юлаты вара: пит хисеплесех каймаççĕ -çke хăйсене, тепĕр чух вĕсемпе çемçe вырăна шăлмалли хутпа пĕр усă кураççĕ». Çавăнтах прозаик ют çёршыв (Америка) пурнăçне Лисук күççе сăнарлаты. Вăл чухăнсене тĕл пулман, халăхпа аван хутшăнаççĕ патшалăх ертүçисем, сивĕ сăмах калакан та çук. Акă мĕнле çырса кăтартать вăл. «Пысăк пуçлăхпа тара кĕрешсе ёçлекен пĕçek çын хушшинче тă уйрăмлăх çук тейĕн». Тăван енре вара тăвансем тă пĕр-пĕринчен йĕрĕнме пуçлани сисĕнет. «Ыррине манатпăр, усала хăнăхатпăр... Пĕр-пĕрне путаратпăр...»- тесе Лисук самаях сунать тĕрлë кăсăклă ыйтусемпе. Çавăнпах пуль автор чиперккене Тăван çёршывшăн

хирёçле шухаша путарать. Икё тёнче уйрämлäхे канäç памасть хёре. Шалтах хäшкäлать тёлэннипе: «Эпир, капитализм тäватпär тесе, усалланса пыратпär. Кусемшён кашни этем шутра, тäван çéршывë хисепре».

Лисук кун йёркин кёnekине çаплах çыраты, ырä çынсене манаймасть. Нью-Йоркран Ласäр патне шäнкäравлаты. Машäрэ кулкаласа: « Пёчёк ача хуты те мёнле йäпантäр та, ан макäртäр çеç», – тесе шүтлет. Автор чипер чунäн юлашки кунне систерсе сäнарлän Ласäрпа каластараты. Çын кун-çулë мённе пуçланаты, çавäнпа пётет тенён хёрги хайнен кам пулäшнине манаймасть. ырä çын кäмäлëпе калаçса йäпанаты хёрги. Унпа хайнен савäñäçне пайлама ваксаты.

Çапла вара автор витерсе сäнарланы «Сёлкёш» романра этем пурнаçтыйёркинчен тухса кайса пурäнма пуçланине сивлет. Вäл ырä мар патне илсе пынине систерет. Çивёч ыйтусене çине-çинех хускататы. Этем чунне, унäн психологине, этика нормисене пäсман пурнаçра усрас килет, анчах этемлëх пäсäлни ырä марпа вёçленесси палла, çавäнпах Америкäра Лисук вилем. Анчах та пурнаçча йäлтах пёттеремест кёnekеç. Пурнаçча тäсакан – ача – çуралаты Лисук виличчен. Тухтäрсем Лисукан хырämри ачине çäлса хäвараçç. Пуласлăх та хäрушлäхра, паллах. Анчах ача çурални пурнаç малалла пынине пёлтерет. Çапла вара роман пуласлăх çутипе вёçленет.

2004 - 11 - (7-8)

АЧА-ПАЧА САМАХЛАХЕНЧИ ПОЭЗИНЕ АСРА ЮЛМА ПУЛАШАКАН МЕЛСЕМ

Самахлахча ача-пача асра хәвартар тесе мән кана шухашласа кәларман пуләт таван ашшепе амаше. Вәлчи малтан янәравлә пулмаллине те аван ўнланнә. Ахальтен мар сәпка юррисене аллитераципе тата ассонаспа илемләтнә. Сасә янәраве пепкене չывәх пулнипе кана չырлахман ёләкхи чавашсем. Вәсем хайсен тәпренчәкәсене валли ятарласа ытарлә тәрлә илемләх мелесем шыраса тупма пултарнә. Ача асне тата асне хәвәртракхының вырнастарма самахсене мәнле мелсемпе усә курса илемләтнә-ха? Ача илтнине асра тыттар тесен мәнле каламаллине те пәлнә тейен. Ҫавәнпа та экспресси ытарләхне те кәтартма тәршнә. Кәмәл-туйама сәрәхтаракансен шутне вара мән-пур илемләх мелесем кәрет тесен те йänäш пулмә. Печеккисен поэзине ытларах тәлли-паллисөр каланә риторикалла ыйтуллә ө ыйтусар чёнүсемпе кашкәрусем, инверсисем, союзсем, татаксем тата союзсәрләхпа повтор илемләтесе. Кирек епле самаха та асра тытни нимете пәлтермest пек: самах ўнлавлә пәлтерәшпе кана асра юлаты-cke-ха. Анчах та ача-пача самахлахенчә ўнлавпа пәлтерәш пысак вырән йышанать пулсан, чи печеккисен поэзийенче вара ку пачах та хирәсле пулма пултарать. Сәпка ачисене илес пулсан та вәсene ытларах уса тата хупа сасасен вылянәвә չырлахтарать. Ҫавәнпа тен, сәпка юррисенче повтор мелә малти вырәнта танине асархатан. Кун пек мелле сәвәллә юрра ө пуплеве йәркелени ача асне аванрах та хәвәртракхының шута илмелле.

А-а-al

Ачине-паппине!

Ү-ү-ү!

Чуччуңе!

Ку-ку-ку!

Куккукнә!

Шә-әп...

Шәп-шәпәрин-шәп...

Ачи шәппән չывәртәр... (К. Вишневскаян килти архивенчен).

Кунта ачана лаплантарассипе пәрлех ўна չывратса яма усә курна экспресси мелне туйма пулать. Ёң функцийепе չыханнә илемләх мелесем ача-пача поэзин пәлтерәшпе пәрлешсе չак сәпка юррине еплерек сасасем кенине тата вәсем пепкене епле сәрхәннине унан көвләхенчен, янәравләхенчен, повторенчен, экспрессиләхенчен туйма пултаратпәр. Ҫавән пекех печеккисем валли ниме пәлтермен самахсене, вәсен майлашәвәсene тата предложенийәсene текст содежанийепе չыхантармасар усә курни тә тәл пулать. Пәр-пәринпе չыханман ыйтуллә

предложенисем те йышлă имĕш сăпка хайлавĕсенче. Пĕчĕкисене аталантарас шутпа амăшĕсем хайсем ыйтуллă юрăсем те сахал мар хывнă. Риторикăлла ыйтуллă предложенисene итлекенрен хирĕç хурав илме мар, сăмахсене пĕр-пĕр пулăм չинче ытларах чарăнса тăма, ачана ытларах итлеме май парас тесе сăмахсен янăравлă пĕлтерĕшне кирлĕ пек шута хунă.

Ачине – лаппине.

Ачи камăн? – Амăшĕн.

Сăпки камăн? – Алманчсен.

Кипки камăн? – Çителсен.

Тутри камăн? – Тутарсен.

Сăпки камăн? – Супарсен. (68c.)

Сăпкавра кĕвĕлĕхпе пĕрлех рифмăна та пысăк вырăнта тытса тăни күс克ĕрет. Пепке чĕлхине уçämлатса çämäллатмалли мелсene йĕркери сыпăксен пĕрпеклĕхĕнче چеç шыраман иккен, йĕрке вĕçĕнчи сăмахăн юлашки сыпăкне те ытти йĕркери вĕçлеве пăхăнтарма тăрăшнă. Вĕсем пĕр пек янрани аса хăвăрт вырнаçнипе ёнлантарма пулать. Çавăнпах ёнтэ рифма сăвăллă произведенин тĕп шăнăрне палăртакан е ёна тытса тăракан кирлĕ мел пулса тăратать. Кирек епле пуплеве тă ача валли ятарлă рифмälама тăрăшни ахальтенех мар эппин. Çавăн пекех ёна монологă риторикăлла ыйтупа йĕрkelенĕ сăпка юррисенче тă усă кураççë. Илсе кăтартнă тĕслĕх тă шухăшах çирĕплетет. Риторикăлла чĕнүсемпе кăшкăруsem тă пушă калаçуллă ыйтусем пекех. Ача-пăча сăмахлăхĕн произведенийĕсенче автор час-часах вулакан ячĕпе пĕр-пĕр сăнарпа япала вырăнне хăйпе хăй чĕнсে калаçни тĕл пулать. Пушă калаçу мелĕпе илемлетнĕ произведенисем итлекен валли текст содежанийĕпе çыхăнmasan тă пултараççë: унти сăмахсен вылявĕ кирлĕ вырăн йышăнатать. Сасăсемпе сăмахсем малтанхи утăм тăвакан ача валли кирек епле содежанипе ёнлавсен пĕлтерĕшĕсенчен кирлĕрех пулса тухаççë. Тĕрлĕ тĕллевлĕхе пула пĕчĕкисен поэзинче сăмахсен е сăмах майлашăвĕсен пĕлтерĕшлĕ функцийĕсене кăтартмасăр ёнлава пăтраштарса кирек-епле тă, кирлĕ пек, усă курнă. Унта шухăшпа мар, сăмахпа ытларах килентерни күс克ĕрет. Риторикăлли монологра этемсĕр пусне чĕр чун е тĕрлĕ япала пулма пултарать. Риторикăллă çапла майпа калас шухăшпа çыхăнмасть. Ачан кăмăлне çырлахтарас тата сасă е сăмаха ун асне хăварас тĕллевпе тÿрремĕн тăратать. Пĕчĕккин итлеслĕх пуласси ун кăмăлне каякан сăмах тĕрлĕ кăмăл-туйăмпа хăпартлантарнинчен тă килет. Экспрессилĕх ачана хавасланма, амăшĕ е ача пăхакан хыçĕнчен сасса е сăмаха ёнерлесе тăсма пулăшать. Çапла вара ача асне сасă е сăмах юласси çывăхланать, амăшĕн ачине пуплев парнелес тĕллев пурнăçланассин утăмĕ

пёчёкшерён-пёчёкшерён пурнаңланма тытанасть. Сәвәлланың риторикалла пуплев пёчёккисен чөлхине хәвәртрах усма, усамларах тума май парать. Ачасен чөлхинче ыйту қине ыйту қурални вёсене ыйтулла предложенисемпесе пёчёкрен хәнәхтарнипе қыхәннине қирәплесте калама май парать. Үйтула хурава хатерлесе көвөлене текстсем сәмахсене чөрөлөх сәмә көртөсө, қаванпа та ачасем амаше хыңған калаңса чөрө мәлкө евәр пулса каясө. Ку функции те ача чөлхине усамлатма пулашать. Әмәрткайәк! Ҫил! Хәвел!

Әңта эсә пултән-ха?
Ҫил ачине вәрсәрән-и?
Ҫәлтәрсөне вәрсәрән-и?
– Ҫил ачине эп вәрсәман.
Ҫәлтәрсөне тә вәрсәман.
Ача пәхма килнә эп.
Ун сәпкине сиктернә.

Ҫак тәсләхре тә ачапа калаңмалли мел шыраны сисәнет. Үнта экспрессипе тата чөрө мар япаласене чөрөлесте йәркелене сәвәллә пуплеве куратпәр. Ачасем валли хынба поэзире евәрлев сәмахесемпесе илемлетнә сәвәсем тә йышла.

Шәлтәр-шәлтәр урапа,
Әңта кайрән, урапа?
– Кайрәм, кайрәм, урапа.
Утсем валли ут үсүм...

Күн пек мәлле усә курни ачана кашни япалан пуләмәпесе паллашма май парать. Пёчёккисен пуләмпа тата тәрлә япаласене хәнәхса пырас пәлү шайә үсесси тә тәрлә пуплев пайәпе, чи малтан евәрлев сәмахесемпесе, қыхәннине иккеленмесөрх туйма пулать.

Куратпәр, кашни сәвва чөрө тә витәмлә, асра юлмалла пуплев тәрәх йәркеленә. Калаңаканә пәр қынах пулин тә, кашни уйрәм сәвәра е пукане, е тәрлә кайәк, е пуләм, е япала мән тума кирлине әнлантарса парать. Ача асне хәвәртрах юлма пулашакан әнлантару мелә тә фольклор поэзинче паллә вырән йышаннине асәрхатпәр. Ансат қана пушә калаңурах мән чухлә вәртәнләх, мән чухлә илемләх мелә. Пёчёк текстпах ача мән чухлә әс пухать, пурнаңри пуләмсемпесе паллашать. Пәлменнине пәлес қамаңа вәратма ача пәхакан әна калаңтарса чөртет. Йәркеленә пуплешүлә сәвәсем кашнинчех аса пәрер сәмәх та пулин вырнаңассине ача пәхакан туяты. Қаванпа та повтор мелне қине-қине усә курать. Ку меле кайран ачасем шәпа сәвшисенче ытларах усә курни сисәнет. Произведенисене амашесем пушә калаңупа хайлани тә вәтам үсүмисене

сăмах вăйи шутласа кăларма, шүтлĕ сăвăсем ёсталама май туса паратъ.

Кашни предложени ача сăнарепе е шухăшпе түр килнине витёмлĕн сăнарлама тата сăмахсем ача асне кĕрсе юлччар тесе ача-пăча сăмахлăхĕнче çўлте асăннă паллă мелсемсĕр пуçне инверси, созлăх, татăклăх, союзсăрлăх мелсемпе усă курнă.

Инверси мелĕ поэзи синтаксисен тытамĕ шутланать, мĕншĕн тесен вăл сăмахсене яланхи пăхăнакан йĕркери кăларса пĕр-пĕр вăхăтлăха кирлĕ пек вырнаçтарать. Инверсии поэзи чĕлхинче уйрăмах кирлĕ фигура. Вăл предложение илемлĕ тă витёмлĕ тума пулăшать. Пĕлтерăшлĕ фразăра пĕр кирлĕ сăмах пысăк вырăн йышăнатать. Çав пĕлтерёшлĕ сăмаха вырăннепе улăштарса лартни, кирлĕ пек вырнаçтарни, сăмаха тимлĕрех пăхма, шуăхăшне витерме уçамлăх кÿрет. Сăмаха куçарса лартнă мелле ытларах поэзире усă кураççë пулсан, ача-пăча сăмахлăхĕнчи произведенисен кашни жанртах инверси мелĕпе пулнă предложенисем тĕл пуласçë. Питех тă интересслĕ йĕркепе хайланнă шут такмакĕсемпе шăпа сăввисем.

Çÿппи-çаппи!

Патруна, Яруна.

Чалма-чалма

Чаштиреk те –

Алтан якăш –

Пул. якăш.

Эс тă яш,

Эп тă яш.

Тавай иккĕн

Тус пулар

Выляма. (170c.)•

Калаçу чĕлхинче сăмахсен йĕркине пăхănsах кайман пирки шухăш витёмлĕхĕ çухалать. Ача-пăча сăмахлăхĕнче тă çавăн пек пăхăнманлăха курма пулать: сăмахсене шухăш тĕллевеpe йĕркелемен. Вĕсene сăмах шучёшён çеç усă курнă. Çав шут сăвви майĕпен сăмах вĕççĕн яkalни тă пулнă. Илнĕ тĕслĕхĕн пуçlamăшне пачах ёнланма çук пулин тă, вăл пĕлтерёшлĕ вĕçлĕ хайлав пулнине кура çак таранччен сыхланса кĕнеке пуххине лекме пултарнă. Сăвăри «выляма» тĕллевлĕ сăпатçăp глагол-инфinitива «тус пулар» сăмахсен умне лартас вырăнне предложени вĕçне вырнаçтарса текстăн шухăшне, тĕллевне тата пĕлтерёшне витёмлĕрех тăвать. Шухăш, тĕллев, пĕлтерёш – пурте пĕр-пĕринпе çыхăннă ёнлавсем. Çак ёнлавсене пурне тă такмакра пĕр сăмах – «выляма» сăмах пĕлтерёшлĕ пĕрлештерсе тăратать. Çавна май «выляма» сăмах шухăшän тĕшши пулса кайри вырăна вырнаçать тă, аса кĕрсе, кăмăла çураçтарса шухăша ёç функци пĕлтерёшлĕхĕнде тăратать. Çакан пек мелле калăпланнă произведенисем якан вуланаççë, çемçен тă çемĕллĕн

илттөненең. Күн пек туни аса мелләрх тә хәвәрттрах вырнаңнине шута илтерет. Ку пәчәккисемшән чи кирли шутланать. Хәвәрт аса юлнаһ сәвәсем аласене ытларах вайысценче усә курма кирлә. Вәсene аласем хайынене кирлә пек якатма, кирлә пек вәçлеме тә пултараççе. Ачапача поэзинчи сәмәхсем е сәмах майлашәвәсем тата предложенисем ытларах чухне союзсәр пәрлештернисем тәл пулаççе. Ун пек мелле хывнә юрәсемпә сәвәсем калаша вакавлә туны пекех такмаксене тә хәвәрт, сывләша чармасәр, пүлмесәр калама май параççе. Ҫаванпа та шут-хисеп, шапа е ытти ачапча такмакене ытларах пайне созсәрләх мелепе хывнә.

Урса, Урса, Урса пике,
Арпа тәрнә, мише тәрнә,
Мики симәс пүрт умне.
Халь-хальяма, хальяма,
Хальям пуста, хальям пуста,
Ялла пәрле.
Сик тух, сик тух,
Тука пике сар лаши! (166c.)•

Кү ҹавәрәмра ачапча чөлхин окказионализмә вай илнә, ҹаванпа та текст содержанийеңе ҹең мар, тәрлә ўнланма йывәр сәмәхсемпә тә уйрәлса тәрать. Апла пулин тә такмакән пусламаше тә, вәçе тә нур. Шапа вайыннан сәввисенче ытларах текст варринче тәрлә ўнланмалла мар сәмәхсем пурри ача хайнене кирлә пек чөлхене пәсса туни ҹинчен калама пулать. Ҫакна май такмак әшәнче тәрлә окказионализмсем хунаççе. Вәсем пурте союзсәр ҹылханса шутласа кәларнә ҹылпака тасан, чәрмавсәр вулама май парать. Ҫавна пулак ун пек такмаксене аласем вайысценче хаваспах усә кураççе.

Союзсәр сәвәсем ача-пәча поэзинче нумай пулсан, союзлисем сахалтарах темелле. Союз мелепе ытларах юрәллә сәвәсенче усә курни паләрат. Кү меслетпе сывләша татса, ҹарәнса, кү е вәл сәмаха паләртса калама кирлә чухне усә курни сисенет. Кәмәл-туйама паләртмалли мел тесен тә йәнәш пулмә. Союзан чи кирлә функцийе вара сәвә ҹавәрәмне кәвәлеме пуләшни. Ачапча сәмәхләхенче союзене асләрх аласем усә куракан такмак-юррисенче тәл пулатан. Вәсем тәрлә юрәллә вайысценче ҹылпака шайлыштарма е калас текен сәмаха паләртма усә курни үçәннах курәнат. Акә вайә жанрәнчи ҹавәрәм илер:

Эпә тата эс пулар,
Кил иксәмәр пәр пулар!
Салма-салма салмашки,
Салма Яшки юлашки.
Кил, тух (јат каламалла).
Халә пәрремәш предложение пәхса тухар: «Эпә тата эс пулар,

Кил иксёмёр пёр пулар!» Енчен те چаканта «тата» союз пулман пулсан, «эпё» тениң эс» тенине пёлтернә пулөччө. Кунта содеожанийеңе иккешен те пулмалла. Апла пулсан «тата» союз хайын функцииңе چұхатмасар, пёр йышши членсене палартать: паларту ёчне қатартать.

Чакан пекех ача-пача сәмахләхенче татакта палартас ёсөн функцииңе пурнашылады.

Шак та չук,

Шак та չук.

Шак та չук та пире չук.

Качча каяс хуйхи չук.

«Шак» сәмахана палартса калама «та» татак көртнә. Ԑуклә формине синтаксис йөркіле палартнә пулин те, «шак» сәмахана вайлатса чанах та չуккине пёлтерме «та» татакпа усә күрнә. Вәл юнашар сәмахана каланың чухне сывлайша антарса малалла ытқәнма – түрек тепер сәмах чине күсса калама чараты.

Çапла вара союзсемде татаксем хайын евәр сәвәр չаврәмән چеммине, چемшеләхне е хытәләхнә пәхәнса йөркелеме май туса парасаç. Ача-пача фольклоренче вәсene тепер чухне синтаксисра кирлишән мар, такмаксене хайын евәр евәрледетсе: кирлә пек чарәнма, палартмаллине үççанах чарса пёлтерме, չав уйрайм сәмах чинчен систерме, шутлама май парса предложение кирлә пек тума пулашаç.

Сәнанинчен چакан паларты: ачапча произведенийесенче союзсемде татаксем вырынне ытларах икә хут каланың сәмахсем тәл пулашаç. Ку меслетте кашни такмакрах усә күрман пулин те, мән пур произведенисен չүррине яхән сәмахана икә хут калас мелле пулни чинчен калама пулать. Календарь поэзинче сурхури юррисен жанрена چакан пек юра пур.

Ме-ек, ме-ек сурхури!

Сүлталаңра нәрре килет.

Юрләр, юрләр, аласем,

Күкәль парас сасси пур.

– Параты-и, памасты-и?

– Параты, параты, ан кайәр! (97c)•

Икә хут каланың сәмахсем, повторсем, поэзире чөрөлөх сәмә көртни күсқерет. Үтларах вәсем ёс функцииңе қатартасаç пулин те экспрессиләх пәрремеш вырынта тәраты. Кәмәл-түйәма палартнапе пәрлеме ун пек сәмахсем иккеленү формине тә қатартма пулашаç. Ун пек чухне пёр сәмахе пурлә форма, тепри չуклә форма, пулать, предложенийе пәттәмешле ыйтуллә пулма пултарать. Пәттәмешле илсен, повтор мелә ача-пача поэзинче питә паллә вырын йышаннине күртәмәр. Ку мел пур

мелтен те ытларах пүс пулса тăратъ. Ҫаваңпах икĕ хут каласси пăрахăча тухмасть, ачапча произведенийёсем те ахальтен мар, çак меслетпе йёркеленисем пуюнрах: содержаниллөрех те, хавхалану компонентлĕ те.

*Чăваш халăх сăмахлăхĕ // Ача-пăча сăмахлăхĕ. – 6т.
– Шупашкар, 1985.

«УРОНИЛА ВЕСТЬ С ХВОСТА...»

Валентина Семеновна Чаплина поэтесса, рожденная писать детские стихи, которые всем: взрослым и детям очень нравятся. Они как лакированные фигурки изящные и гладкие, музикально читаются, рифмы до единого полные, не только просто слова, а именно – смысловые, детские, очаровательные. Каждое стихотворение напоминает какой-то детской, великолепной поэтессой она была. Вот передо мной книга «Вы согласны или нет?», вышедшая в 2001 году после ее смерти.

Хоть и тяжело писать об ее кончине, т.к. мне до сих пор с трудом верится, что ее сердце ушло в землю. Мне по сей день кажется, что она всегда рядом и ее чудесный голос нежности, женственности действительно для детей звучит до сих пор, ее стихи по радио. Это не так. Так быстро все забывается и ее мы хоть и редко по радио будем слушать. Да, невозможно такое чудное создание забывать. И наш народ ее будет помнить всегда.

Для наших детей Валентина Семеновна, действительно, постаралась сделать невозможное, передать столько чуда света, так просто чтобы доходило до каждого, даже до невнимательного ребенка, который так вот балуясь мог посмотреть книгу, где так просто открыта мысль важная и где дается знание. Так просто начинается книга – «Своими глазами».

Зелень... Золото... Белизна...

Бойко время бежит вперед.

Лето... Осень... Зима... Весна –

Это в жизни промчался год.

«А вы, может быть, и не заметили, мои дорогие сегодняшние читатели? Девочки? Мальчики? Сколько вам лет? Здравствуйте! Давайте сейчас вместе с вами походим по всем временам года». И начинается...

Общение самым оригинальным образом с обращения к малым детям, которые ведь не все с охотой любят стихи. Но умеем подбирать ключ к чтению для детей. Она выбрала ключ обращения. Сначала же спрашивает кто, какие сегодняшние дети – читатели, сколько им лет, поздоровается самым натуральным образом. И вместе с ним за ручку зашагает по книге стихов, которых дети непременно должны любить, если нет, «сознаться не стыдно». ...Я верю, что вы их полюбите. И жизнь ваша станет интереснее, чем была...» Уже она сделала притяжение к книге. А далее завлекает:

– Вы будете плакать, и смеяться, грустить, возмущаться и удивляться... А главное – взрослеть.

Ох как важно это – взрослеть. Кто не бывал ребенком. Каждый мечтал побыстрее повзрослеть. Вот эту тему как раз Валентина Чаплина. Также

ее стихи заставляют от души работать – наблюдать. Значит стихи не простые, а волшебные.

А цвет у снега разве только белый?
Внимательнее, друг мой, посмотри.
Снег розовый, когда горит несмело
Край неба в свете утренней зари.

Снег голубой, когда подходит вечер,
...
Серебряный, когда тебе навстречу
Бьют солнечные яркие лучи...
Понаблюдай, права я или нет.

После этого стиха может поспорить с автором, поразмысльить по наблюдению и глубоко впечатляться, вырабатывать себе память и внимание, чего не хватает нынешним.

В ее стихах не только дети забавные, но и народ сказочный, даже сугроб «смеется». А как чудно зимой, только увы!... Холода!

Только голод, зимний голод
Гонит всех печуг на холод.
Где вы, семечки и мошик?
Где жуки и комары?
Птицы жадно ищут крошки,
Прилетают во дворы.

Какой ребенок не задумается подготовить кормушку для корма зимних птиц.

И с надеждой и с укором
Смотрят на руки твои.

По ходу ознакомления с временем года поэтесса включает животных, которых дети всегда охотно любят.

Вот снегирь (солидный вид!)
С крыши на тебя глядит.

...
Любопытная синица –
Говорунья, озорница,
Черный галстучек надела,
Тюбетейку черную.

Как много красочно и внимательно описывает элегантных зимних птичек. Яркая характеристика помогает маленькому хорошо освоить книгу.

В. Чаплина еще пишет как эти красавцы поют: «пинь-пинь, ци-ци...» подражательным словом и ономатопеями автор обогащает детские стихи. Имитация всегда дают живой образ и видение.

Читатель-малый узнает по стихам, что есть не просто воробей, а воробей – оляпка, которая бегая по дну воды ловит рыбу.

А потом взлетит и с ходу
Головою прямо – в воду.

Просто интересно узнать, как в суровые морозы рождаются некоторые птицы – клесты, которые питаются елочными семенами. А автор в своем произведении, открывая секреты об этих птицах, хочет сказать, как много можно узнать, если ты прочтешь эту детскую книгу. Она удивительно умело создает образы жизни птиц. Этим умением она раскрывает жизнь птиц в тяжелых, суровых условиях.

Казалось бы все так просто. Кто не знает елку. Нет... Здесь именно в этой книге узнаешь, что елка красивее зимой, а не летом. Это говорит о том, что детская писательница учит детей внимательно приглядеться, задуматься, что важно нашим детям. Чтобы они, прочитав стихи, не просто прошли не задумываясь, а подумали над каждым произведением автора, которая так много дает знаний малышу.

И автор не проходит даже мимо болезни. Простуда названием Ангина звучит в стихотворении как черный Ангел. Образность всегда захватывает дух читающего. И читатель по не воле задумывается, чего и добивается Валентина Чаплина. Умение показать отрицательного и положительного характера именно образами и возвышает авторское признание писательницы. А маленького читателя привлекает не только образность, но и детское общение с ярко-выраженным нежным, детским чувством.

Для этого поэтессы сама входит в образ дитя, что не создает субординацию между автором и ребенком. Вот, например, возьмем страницу 17, где говорится о зимних каникулах.

«Ура! Дождались! И вот то тут, то там начинают твориться настоящие чудеса».

Применение риторического восклицания создает положительную эмоцию для детского вдохновения. И автор это хорошо понимает и использует характеры детей. Именно детская психология нуждается в положительной эмоциональной экспрессивности. Чем живее, образнее, риторичнее стихи, тем интереснее становится ребенку-читателю.

Также младшему немало важна ритмичность, которую отлично соблюдает автор.

Тут загадочное дело!
Эти танцы – неспроста.
Вдруг сорока пролетела,
Уронила весть с хвоста.

Рифмы и ритмы стихов просто взаимосвязаны, как полные, так и простые, легко запоминающие, что занимает главное мастерство автора.

Легкой ритмичностью пишет свои и народные наблюдения в природе, где можно предсказывать прогноз погоды. Стихи становятся еще интересными, любознательными.

Ведь не просто так, от скуки,
Раздаются эти звуки.
Говорит кузнецик людям!
«Всем плащи снимать пора.
Впереди дождя не будет!
Будет солнце и жара!»

В этой же книге Валентина Семеновна рассказывает про бабочек, у которых нет детства. И они рождаются как маленькие, так и большие, даже до 30 см, так бывают в Бразилии. Величиной как птица, зовут ее Носница Агрипина. Летают на огонь, т.к. бабочки принимают его за чудесный цветок. Иные живут всего один день. Есть бабочки, которые зимуют, а некоторые улетают в Индию, Африку, Иран. Перелетая через гору Западной Европы – Альпы, пересекают Средиземное море. Весной возвращаются на родину, к нам, чтобы дома вывести потомство и на этом у них заканчивается существование.

Бабочек автор называет перелетными цветками. И так прозаично переходит к обычновенным цветкам.

«Я не против букетов. Пусть они будут. Но – букеты. А не веники, которые втискивают в ведра и бидоны. Ведь так красиво поставить в вазочку несколько цветов и травинок».

После этой книги какой ребенок не поумнеет, не позврослеет. Книга, написанная от души, всегда передает читателю самое душевное наслаждение и понимание.

Март 2003 г.

СОДЕРЖАНИЕ

1. Пурнäча сäнарламалли литература мелесем («ВВедение в литературоведение»).....	
Вишневская К.И. күçарнä.....	4–8
2. Где искать Бога? Есть ли Бог?.....	9–12
3. Ҫурхи юрлä чунсем.....	13–18
4. Ача-пäча сäмахлäхэнчи поэзие..... асра юлма пулäшакан мелсем	19–25
5. «Уронила весть с хвоста».....	26–29

20. 0

Младия Ивановна Вишневская

Острые СБРАЗЫ
Ҫивәч САНАРСЕМ

Критика

Отпечатано на русском и чувашском языках

Компьютерная верстка автора

Печатается в печать 15. 11.04. Бумага офсетная.
Госимпта AliaSug. Закл № 135. Печ. л. 2,5.

Отпечатано в типографии.

